

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Francisco Asociación  
Av. México 30  
Número 31  
Dirección telefónica:  
DEFENSOR  
TELÉFONOS  
Urbano... 825  
Interrurbano... 31

Viernes 28 Septiembre 1928

## Empresa nobilísima

MANGA LA OBRA!  
Es necesario conseguir del Gobierno de S. M. que declare la Fiesta de Cristo Rey, Fiesta Nacional de España.

El Apostolado de la Oración de Pamplona espera mucho de V. en esta Santa Campaña.

Sobre todo le rogamos que procure que la Prensa en general, diaria y no

diaria; revistas, periódicos, boletines,

hojas parroquiales, etc. etc. de esa Provincia escriban mucho sobre esta idea y consigan que la Diputación y

todos los Ayuntamientos; todos los

Gobiernos de Catedrales y de Parroquias; todas las Comunidades Religiosas de ambos sexos; todas las Asociaciones, Cofradías, Hermandades,

Ongregaciones, etc. etc.; todas las Confesiones de San Vicente de Paul;

todas las Secciones de la Adoración Nocturna; todos los Seminarios y Colegios y todas las Escuelas de niños y niñas; y todas las Sociedades, aún

las maravillas cívicas y profanas, y

también el máximo de particulares dirijan telegramas, telefonemas y

mensajes a SS. MM. los Reyes (sin

olvidar a S. M. la Reina Madre en

quien tendremos un grandísimo apego) y al Gobierno pidiéndoles que de

crete esa Fiesta Nacional en España

la Fiesta de Cristo Rey.

Dichos telegramas, telefonemas y

mensajes deben dirigirse con bastante anticipación a la dicha Gran Fiesta

(último domingo de Octubre, que este año es el 28), para que una vez que

el Gobierno de S. M. acuerde declarar la Fiesta Nacional, tengan las ciudades y los pueblos todos tiempo suficiente para organizar una grandiosa,

magnífica y sublime Fiesta, poniendo artes, disparando bombas y cohetes

dende la víspera para preparar los ánimos del vecindario, y adornando

los balcones y ventanas con colgaduras y tapices, y sobre ellos cuadros y

cuadros del Divino Corazón, pues en

dicha Gran Fiesta se ha de renovar

los años, por orden del Romano

Pontífice, la Consagración del género humano al Sagrado Corazón de Jesús;

y por la noche iluminación general

en todas las casas, tanto oficiales como particulares. Como dice el refrán:

«Hay que echar la casa por la ventana en esta Fiesta».

Querida Gloria daremos en ese día

al Corazón de Jesús!

¡Qué satisfacción y qué consuelo tan inmenso tendrá el Papa cuando

se entere de esto!

Qué ejemplo tan grande para todos los demás pueblos de la tierra!

Pongamos todos de nuestra parte, cuanto podamos tanto en orar como

en trabajar, para conseguir esto que deseamos. Si lo alcanzamos, será una

grandiosa manifestación de religiosidad la que hará el pueblo español, que influirá notablemente tanto en el Gobierno como en la Asamblea Nacional, para que al tomar sus resoluciones, se inspiren en el sentido católico de la Nación.

**TODO POR EL CORAZÓN DE CRISTO REY!**

Imágenes y Via-Oráculo de las mejores clases de Olot

Artículos religiosos y objetos de plata menores

Encasos para altares y Altas, billos, lentejuelas galones, flecos de oro y plata.

GRANDES SUBTÍDOS

Conde Cárdenas número 20

Antonio Zafra y Vela

**POR 15 DIAS**

Zapatos de Señora de todas clases 5, 8, 10, 12 y 15 pesetas.

Zapatos y botas de Caballero, negro y color, a 8, 10, 12 y 15 pesetas.

Zapatillas de paño con piso de material para Señoras y Caballeros, a 250 pesetas.

Infinidad de pares de niños y niñas en clases sueltas desde 2 pesetas.

Zapatillas de Señora para el baño, a 0'90 pesetas al par.

**En la Casa Sapena**

CONDE DE CÁRDENAS 26

Realización verdadera de todas las exigencias.

## Trabajos de divulgación

CÓMO DEBE SELECCIONAR SUS SEMILLAS EL AGRICULTOR

Siendo perfectamente hereditarios gran número de caracteres, tales como productividad, riqueza en grano, en almidón, resistencia al frío, al encharcamiento, a la raya, etc., se comprende fácilmente que el fundamento del método será obtener semillas para la siembra procedentes de una planta única en que concurren los caracteres deseados. Operando el agricultor constantemente en las mismas condiciones: de clima y terreno, en el que se encuentra en las mismas circunstancias para efectuar la selección particular que a su explotación convenga, ya que, al importar semejante de otra localidad, al cambiar de medio, pueden producirse variaciones accidentales o posarse de manifiesto factores que hagan variar los resultados obtenidos en el país de origen.

Diversos pueden ser los fines que por la selección y para su caso especial persiga el agricultor, aunque pueden, en síntesis, reducirse a los siguientes: aumento de rendimiento, mejora de calidad y resistencia a los agentes atmosféricos y a las enfermedades y combinación de alguna de ellas. Lo primero que debe hacerse es fijar cuáles son los caracteres más convenientes y que mejor cumplen sus aspiraciones; después se sembrará la variedad de semejante más típica de la localidad, y de haber variado, la que más se aproxime a nuestro patrón ideal, previamente seleccionada por el procedimiento de la eriba, que, por lo menos, asegura una buena germinación.

Una vez nacido el campo, procederemos a visitarlo detenidamente y con frecuencia, observando su desarrollo, y señalando por medio de cañas, por ejemplo, las plantas más notables por sus caracteres, con relación al fin que perseguimos por la selección, pero procurando que esa nomenclatura no sea debida a causas fortuitas, tales, como el estar en el lugar que ocupó un montón de estiércol, el ocupar un sitio abrigado o fresco, etc., etc., debiendo elegir siempre plantas que se encuentren en las condiciones más generales posibles; estas visitas se harán, sobre todo, con los distintos períodos de la vegetación (estialado, floración, granización, etc.), y también después de accidentes meteorológicos desfavorables, tales como heladas tardías, sequías prolongadas, vientos fuertes, etc. En cada línea pondremos solamente los precedentes de una sola espiga, sembrándolas todas, excepto las que juzguemos incapaces de germinar, pero sin preocuparnos demasiado de su tamaño.

Supongamos una heredad de 4 parcelas: en la parcela primera sembraremos los granos de la planta número 1, y como ésta suponemos que tiene ocho espigas, dispondremos ocho líneas, rembrando en cada una los granos pertenecientes a la espiga de igual número, y lo mismo para las otras parcelas, la 2.ª y la 3.ª, y de cinco que suspendremos de siete líneas, solamente la 4.ª, será conveniente hacer un croquis para evitar confusión.

## F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

tancias que se transmitirán fielmente a la descendencia, si se trata de individuos puros, lo que nos permitirá conocer la progenie, así como si se tratase de individuos procedentes de cruceamientos.

Recogidas cuidadosamente las plantas, asignaremos un número a cada una de ellas, anotando en un cuaderno sus características principales, (número de tallo, altura, número de espigas de cada planta); así tendremos: planta número 1, espiga 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8; planta número 2, espiga 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7, etc.

Cada espiga la designaremos por separado, anotando en el cuaderno el número de granos de cada una, y guardando separadamente, en cajas de cerillas, por ejemplo, en cuya tapa se anotará el número de la planta y el de la espiga.

Llegada la época de la siembra, haremos preparadas, con los cuidados ordinarios, tantas parcelas cuantas sean las plantas que hallamos conservadas (cuatro, en nuestro ejemplo), de superficie adecuada al número de granos que peseamos de cada una de ellas, teniendo en cuenta que han de sembrarse en líneas separadas de 15 a 20 centímetros, y que la distancia entre grano y grano será de 10 a 15 centímetros, es decir, que hará falta de 1 a 3 metros cuadrados de extensión por cada 100 gramos.

En cada línea pondremos solamente los precedentes de una sola espiga, sembrándolas todas, excepto las que juzguemos incapaces de germinar, pero sin preocuparnos demasiado de su tamaño.

Supongamos una heredad de 4 parcelas: en la parcela primera sembraremos los granos de la planta número 1, y como ésta suponemos que tiene ocho espigas, dispondremos ocho líneas, rembrando en cada una los granos pertenecientes a la espiga de igual número, y lo mismo para las otras parcelas, la 2.ª y la 3.ª, y de cinco que suspendremos de siete líneas, solamente la 4.ª, será conveniente hacer un croquis para evitar confusión.

RICARDO DE ESCAURIAZA.  
Ingeniero agrónomo de la Estación de Ensayo de Semillas de Valladolid.

## Notas de la provincia

MUERTE TRÁGICA

En la huerta conocida por Gavilán, en Cañete de las Torres, ha muerto de forma trágica Elías Pérez Morón.

RECLAMADO

Manuel Pérez Blanca, ha sido detenido en Dos Terres por estar reclamado por el Juzgado como autor de haber atropellado con un automóvil en la carretera de Almadén a la joven Salud Paz Redondo.

INCENDIO

En la finca «Las Mesas», en Belalcázar, propiedad de don José de Cárdenes Gallardo, se declaró un incendio, ardiendo el pasto de dicha finca en la extensión de unas 400 fanegas de tierra. Las pérdidas son de mil pesetas, sospechándose sea el autor del hecho por imprudencia Emilio Alcudia Parra, cochero de una finca inmediata.

ESTAFADA

En el Juzgado Aguilar se incoó un escrito en virtud de oficio del juez municipal de Puente Genil, por estafa a la Asociación Centro Obrero de aquella villa, según denuncia presentada por el Presidente de dicha Asociación Gabriel Morón Díaz, contra el secretario de la misma Francisco Morón Chacón.

TENTATIVA DE ROBO

En Puente Genil han sido detenidos los jóvenes Cristóbal Pérez Terres y Juan Sánchez Montufar, que intentaron cometer un robo en un establecimiento de Zafra Romero.

## El Convo Extremo

Este importante periódico ha publicado un número extraordinario que tiene 44 páginas de su formato editorial, inserciendo numerosos fotografías e información política de todos los pueblos de su provincia.

Felicitamos al colega por la pujanza que con ese número revela.

## Teatralerías

El crítico teatral Arturo Meri ha traducido una obra del moderno teatro catalán. La obra se titula «Cuerdo amer, amo y señor», y es original de Avelino Artis.

El éxito ha sido francó y la interpretación por parte de la compañía Díaz-Artigas, esmerada y consciente.

Ha despertado interés el estreno de la nueva comedia porque en Madrid se conoce muy poco del teatro catalán moderno, y su fama ha llegado a la Corte antes que sus obras.

«Cuerdo amer, amo y señor» revela a un comediógrafo consumado, verdadero hombre de teatro, que domina por completo el mecanismo escénico y viene con admirable intuición el aspecto teatral de los asuntos, del día a día, y de las situaciones.

Bien elegido el asunto; bien sentido, habilmente desarrollado, procede el autor con la seguridad del maestro.

Los personajes son verdaderos caracteres, llenos de vida, desenvueltos lógicamente, sin convencionalismos ni artificios. Es aroma de verdad que anima toda la comedia; esa vivencia artística de lo que es vida constituye su mayor mérito.

El problema que plantea es simpático, fuertemente humano, y rico en matices psicológicos. Es una hermosa lección: es el triunfo de la mujer honesta, de la perfecta casada, que a fuerza de virtud, de talento, de ingenio femenino, de honrado amor, consigue atraer y salvar a un marido resabiado, y mal inclinado que, engredado por las ventajas de su condición social, tiende a buscar lo prohibido.

Una nota curiosa tiene la comedia: nota que hemos observado ya en otras obras catalanas de estos últimos tiempos: la propensión a caer en un realismo crudé, áspero, un tanto grueso y de mal gusto. Parece que con estos acritudos naturalistas, este lenguaje airoso y rudo, quieren estos autores modernos dar señales de valentía, de virilidad y de desenfadado en la expresión.

No sabemos como tales atrevimientos impresionarán al público de Barcelona: al de Madrid lo suena mal, le desagrada; aquí desentraña. Es falta que pueda corregirse fácilmente, puesto que no afecta a la entraña de la obra.

El señor Artis, al salir a escena a recibir los aplausos del público ha pedido ver que en Madrid no hay ninguna prevención contra el arte catalán; antes al contrario, mucha simpatía; muchos deseos de amontonar, y un amplio criterio atogedor y comprensivo.

Joséfa Díaz de Artigas compuso al personaje central de la obra con esa sensibilidad exquisita y esa maestría artística que la caracterizan.

RICARDO DE ESCAURIAZA.

Ingeniero agrónomo de la Estación de Ensayo de Semillas de Valladolid.

## LOS TEATROS

CIRCULAR DEL GOBERNADOR

Con el fin de prevenir en lo posible todo accidente que pudiera ocurrir en los Teatros o Salones de espectáculos de la provincia, bien por incendio o derrumamiento, llamó la atención de los señores Alcaldes sobre el exacto cumplimiento de cuanto se preceptúa en el Reglamento de Policía de espectáculos de 19 de Octubre de 1913, para muy especialmente en lo que tiene relación a la instalación de la luz, calefacción, si la hubiere, telón metálico y bombas existentes e bocas de agua para sofocar cualquier incendio que se iniciase.

«Cuerdo amer, amo y señor» revela a un comediógrafo consumado, verdadero hombre de teatro, que domina por completo el mecanismo escénico y viene con admirable intuición el aspecto teatral de los asuntos, del día a día, y de las situaciones.

Habrá despertado interés el estreno de la nueva comedia porque en Madrid se conoce muy poco del teatro catalán moderno, y su fama ha llegado a la Corte antes que sus obras.

«Cuerdo amer, amo y señor» revela a un comediógrafo consumado, verdadero hombre de teatro, que domina por completo el mecanismo escénico y viene con admirable intuición el aspecto teatral de los asuntos, del día a día, y de las situaciones.

Bien elegido el asunto; bien sentido, habilmente desarrollado, procede el autor con la seguridad del maestro.

Los personajes son verdaderos caracteres, llenos de vida, desenvueltos lógicamente, sin convencionalismos ni artificios. Es aroma de verdad que anima toda la comedia; esa vivencia artística de lo que es vida constituye su mayor mérito.

El problema que plantea es simpático, fuertemente humano, y rico en matices psicológicos. Es una hermosa lección: es el triunfo de la mujer honesta, de la perfecta casada, que a fuerza de virtud, de talento, de ingenio femenino, de honrado amor, consigue atraer y salvar a un marido

légica porque es nula la reacción espiritual frente a las ideas con variaciones que se producen y en virtud de una profunda incomprendible del cristianismo; sociales, en fin, a causa de la rapidez e insolidaridad que el Corán impone a los que quieren apartarse de su credo, declarándoles fuera de toda convivencia y de todo amparo legal. No obstante estas dificultades, el abate Declerq se muestra más optimista que sus compatriotas. Opina que el Islam se halla hoy débil; sin los fuertes apoyos que representaba el aislamiento intelectual ya desaparecido y sin el auxilio de la fuerza que era también punto fuerte que invencible. En este sentido el bloque no es tan resistente ni mucho menos como en tiempos todavía no distantes de los nuestros. Lo que importa es señalar que es éste uno de los métodos de conquista.

Los asimilistas convienen en aplicar procedimientos diversos a las regiones de cultura intelectual y a las de población inculta. Puede decirse que la misiología musulmana tendrá que adoptar formas adecuadas al carácter y tono religioso de cada país. Los protestantes del Cairo están estudiando de teología comparada (católicos, luteranos, islámicos). Los norteamericanos podrían perfeccionar este procedimiento. La escuela, la propaganda periodística, la discusión pública son aceptadas como elementos auxiliares. Una clara comprensión, basada en el anhelo fervoroso de ganar para Cristo el mundo islámico, ha sido la semana de Levantina en su última jornada. La oración final salida de lo más hondo del alma, prestó bríces nuevas a aquellos héroes que se reunían para organizar la más alta y bella obra. El P. Charlie leyó el telegrama del Pontífice atentador y paternal; el abrazo de hermanos que al comienzo de la semana se dieron, selló en la semana última, la cristiana fraternidad y en el nombre de Dios volvieron los brios campesinos al santo combate. ¿Ondrá faltarles nuestra cooperación? Pliegues y dinero para las milicias, he aquí la orden del día para el círculo militar.

J. Polo Benito

## F.º Fernández Murcia

ABOGADO  
PROCURADOR EN EJERCICIO  
AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO  
Carbonell y Morand, 8.—Córdoba



## Almacén de Música, Pianos e Instrumentos

Viuda  
de Martínez Rücker

PIANOS L. Piazza, Ple-  
yel, Gaveau, Rönnisch, Görs  
y Kalmaran, Maristany,  
Kreutzer y Beschtain.

Armonios para parro-  
quias y capillas a precios  
económicos, de las acre-  
ditadas marcas «Christo-  
phe y Etienne», «Rodol-  
phe Fiis», «Cottino», A De-  
bain y Alexandre.

Ventas al contado y a  
plazos.

Claudio Marcelo, número 13.—CORDOBA

## LANAS PARA LABORES

La Sevillana ofrece completo surtido en lanas de la más selec-  
ta calidad, nuevas producciones, asombroso colorido.

CONDE DE CÁRDENAS 24

... : : : : LANAS ECONÓMICAS : : : : : :

Los mejores Cafés Tostados  
GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS  
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en ele-  
gantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEV  
PESETAS KILO.

Especialidad



Es el mejor

Se vende al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por  
mayor

VALLNTIN GARCIA DEL CAMPO ALMACÉN DE COLONIALES, CÓRDOBA

**VINOS BENAVIDES BURGOS**

## Tribunales

Hoy se reunirá el Tribunal Constitucional Administrativo para dictar sentencia en el pleito presentado por el letrado señor Gálvez Bargas, por sí y en nombre de don Juan Mendoza Cañaville, contra acuerdo de la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento de Lucena de 6 de Enero de 1928, reciso en expediente instruido por la Administración de arbitrios, sobre introducción de dos cordos en la población.

## MILITARES

Se han concedido 1.000 pesetas por quinientos al comandante de la Zona de Córdoba don Antonio Pérez Torrealba; 1.000 pesetas al capitán del Regimiento de la Reina don Joaquín Gutiérrez Gómez, y 1.700 al capitán de la Zona don Santos Sánchez Bermejo.

Se despide el alférez don José Villalanga, para Roada.

## Radiotelefonía

«Radio Laboratorios Phillips, Emisora P. G. J. J., de Hindhead (Holland) (esta 314 metros)» anuncia las siguientes emisiones: especiales a partir de esta fecha todos los jueves de las 23 a las 3 (mediodía de Greenwich).

Estas emisiones son de verdadero interés para los aficionados españoles a Radio, tanto más cuanto que se trata de emisora de tal capacidad que se la oye con gran claridad en toda España.

## Círculo de la Amistad

El baile anunciado para el sábado por la noche, queda aplazado y se celebrará el domingo próximo, a las 7 de la tarde, atendiendo a requerimientos de varias familias.

I. D. R. I. T. V.

## BAMBU

el mejor papel de fumar, en bloques, estuches y libritos. Marcas Alegría, Espuma, El Día y otras. Pajitas para tomar helado y refrescos. Servilletas para Cafés y Bares. Papeles de Manilla, estraza y paja. Precios y mareas, POZO, Reloj, 1. Teléfono, 1-0-0.

## LECHE ESTERILIZADA

El mejor alimento para niños y enfermos.

La Perla.—Café y Confitería

## Titirimundi

Semanario infantil

Lea V.

mañana

“El Defensor”

## PARA BUENOS

**Chocolates**  
LOS DE  
**Hipólito**  
Cabrera  
POEGLANCO

ESTE NÚMERO

HA SIDO VISADO

POR LA CENSURA

Jabón “Chimbo”

Fino, suave, espumoso, prueba y se convencerá, ahorrando tiempo y dinero. Pídalo al comercio o, como prueba, al Agente Foso, Reloj, 1, Teléfono 100.

## NUEVA CARTEYA

ROSARIO DE LA AURORA

Vivamente emocionado y admirado de la labor benéfica que pueda hacer una villa grande, noble y trabajadora, sin descanso, no podemos menos de cojer la pluma para emborronar unas cuartillas en las que se pueda decir algo, pero nubes en realidad, todo lo que en esta honrada villa ha ocurrido el domingo 23 del actual.

Eran las cuatro de la mañana, hora de un silencio sepulcral, cuando empezamos a oír un poco retirado de nuestra morada las notas armoniosas y vibrantes, arrancadas por manos hábiles a unos cuantos instrumentos.

Después de una boleta introducida en un coro bien nutrido de voces rompió el silencio que reinaba dejándose oír cantos sublimes que antecedían el brillar del nuevo día y favorecían a acudir a la Iglesia para dar gracias a Dios y ofrecer nuestras obras con el Santo Sacrificio de la Misa.

Dejando al lecho se fuimos a la calle y nos encontramos con el coro que nos había despertado, era compuesto por los llamados Hermanos de la Aurora, que bajo el afecto paternal de nuestro difunto Párroco don José Romero Escudero y secundando sus trabajos de celoso apóstol iban llamando a los fieles de este pueblo para asistir al Santo Sacrificio de la Misa y cumplir con una obligación de todo cristiano.

La Aurora como ya se indica, ha sido fundada y organizada por nuestro inseparable Párroco, quien no perdona sacrificio alguno, con tal que sea en provecho de estas almas como le da muestra la presente obra.

Al frente de la música iba el director de la orquesta don Eugenio Gómez Prieto, constando de los siguientes músicos: don Antonio Bernabeu, don Miguel González don Francisco Mallo, don Francisco López y don José Ramírez.

El coro de voces lo componían: don Juan Polo, don José González, don Rafael Jiménez, don José Martínez don Santiago Serrano, don Antonio y don Félix Villén, don Antonio Martínez, don Antonio Romero, don Julio Otero y don Ramón Gordillo.

Al coro de hombres ya citado, hay que agregar los nombres de las siñas Manuela Matilo, Antonia Urbano y Carmen Ramírez, que con sus珊瑚icas y afonadas voces hacen resaltar en gran manera los cantos de la Aurora, resultando así un conjunto verdaderamente armónico y sublime.

La organización de los hermanos y empleo de los fondos es todo original y propio de don José Romero, cuya idea ha sido muy aplaudida y alegada con entusiasmo por todos desti-

## Titirimundi

Semanario infantil

Lea V.

mañana

“El Defensor”

nándose estos para recorrer las necesidades de los miembros en caso de enfermedad y otras obras de caridad, incluso con personas que no pertenezcan a la hermandad cuando parezca oportuno y de acuerdo mutuo entre todos los hermanos, visitándose mutualmente y consolándose como verdaderos hermanos.

Recorridas las calles de la villa en compañía de los hermanos y llegada la hora de la Santa Misa nos dirigimos a la Iglesia para cumplir con el precepto en misión de otros muchos fieles y especialmente de hombres que con los hermanos formaban un número considerable. En todos se veía la satisfacción de haber cumplido un deber y la alegría propia de los hijos cuando sumisos y obedientes se hallan redimidos a un padre querido a la vez e ramo sobre sus hijos al par que su bendición lágrima de ternura, producidas por la más viva emoción y el cariño más santo.

He aquí el aspecto que ofrecía nuestro amado Párroco rodeado de sus hijos espirituales, los hijos de Nueva Carteya. Por eso no pademos menos de felicitar vivamente así como a todos los hermanos: habiendo lo mismo desde estas pobres cuartillas y pidiendo a Dios que este fervor va ya cada día en aumento.

ANTONIO OSUNA.

Francisco Viguera Zurbarán

CORREDOR COLEGIAL DE COMERCIO  
Vaca de Alfar 33 (Frente al Banco de España)

CÓRDOBA

## NOTICIAS

CONGRESO

Del 19 al 22 de Noviembre, ambos inclusive, se verificará en Vitoria el IV Congreso Nacional de Música Sagrada.

Su Excelencia Ilustrísima ha nombrado Delegado Diocesano de este Congreso al M. I. señor don Miguel Blasco Moreno.

DÉCIMO PREMIADO

Miguel Raigón Pavón, jugaba un décimo de Lotería del último sorteo, del número 34 085, el cual resultó premiado con 50 pesetas. El hombre se trasladó a Córdoba para que le abonaran el décimo en la Administración de la calle Gondomar, y cual no sería su asombro al llegar a la misma y notar que el décimo se le había sorteado.

El artilugio, en sus diversas manifestaciones, se cura radicalmente con el

## AGUA DE ALZOLA

DETENIDO

La guardia civil de este capital ha detenido a Manuel García Muñoz, autor, con otros dos individuos que se dieron a la fuga y que se llaman don Roda Morales y Luis Roda Clivio, de las lesiones producidas días pasados en la carretera de Cádiz, a Francisco Ruiz Gómez, su esposa Dolores Leguana Saado, Juan Méndez y la esposa de éste Antonia Lora Merino.

MINERA

S. han otorgado las concesiones mineras siguientes: España y Francia, término de Córdoba, a don Antonio Morea Arenas; Los Nietos, en Peñafiel, a don Francisco Muñoz; Santa Cornelia, en Peñafiel, a don Francisco Galindo Infante; Santa Ana, en Fuentidueña, a don Ignacio Guillermo Vilkeno Méndez; Preciación, Navalvillar y Navalvillar Norete, en Idem, a la Compañía Minera Bética Manchega; San António, en Idem, a don Juan Lezama Rosales; La Estrella, en Espita, a don Rafael Jiménez Núñez, y San Miguel, en Villanueva de Córdoba, a don Pedro Bígido Romero.

SE ARRIENDA

Banda el día la casa núm. 74 de la calle Alfaro.

Para verla y tratar, en la calle Jesús María núm. 5, de 10 de la mañana a 1 de la tarde.

LA LLUVIA

No ha llovido en pleno régimen lluvioso.

El pluviómetro ha marcado 13 40, el barómetro 742 50 y el hidrómetro 96.

La temperatura durante las últimas 24 horas ha sido la siguiente: máxima al sol 33 20, a la sombra 25 40 y mínima 17 60.

ASISTIDOS

En la Casa de Socorro ha sido atendido el anciano de 61 años Manuel

Vall Expósito, que presentaba fractura del hueso quirúrgico del húmero izquierdo, de carácter grave, que se produjo al caerse al suelo en los Quiles Borrachos.

## LOS CABALLEROS

DE LA INMACULADA

El domingo, en la Misa de nueve, será la Comunión general de la Congregación de Caballeros de la Inmaculada, establecida en la Real Iglesia de San Hipólito. Se ruega la puntual asistencia a todas las congregaciones, incluidas las de la Congregación menor.

## CORTIJO

Se arrienda si cortijo de «La Alcaparra», término de Castro del Río, con ciento noventa fanegas de terreno, propiedad de doña Concepción Arias, viuda de don Ramón Santalla y Ariza.

Para tratar con dicha señora en Baena, calle Sánchez Guerra, 32.

## REPARTIDOR

Con esta fecha se ha dispuesto que el Repartidor, con 1.000 pesetas de haber don Agustín López Serrano, con destino en la estación de Alcalá de Henares, actualmente clausurada, para a continuación sus servicios, con carácter interino, a la de Fernán Núñez, donde deberá presentarse dentro del plazo de estos días.

## BOLETIN ECCLÉSIÁSTICO

Sumario del último número publicado.

Carta del Embo. Sr. Cardenal Prieto al Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria acerca del Congreso Nacional de Música Sagrada, en Vitoria.

—Reglamento, cuestionario y programa del IV Congreso Nacional de Música Sagrada.—Nombramiento de Delegado del mismo en esta Diócesis.

—Circular para el Ms. del Santísimo Rosario.—Tribunal Ecclésiásico: Edicto de la Declaración de Capellanías sobre comunión de rentas de la fundada en Bilbao por doña Francisca Torquemada.—Id. id. de la fundada en la misma ciudad por Pedro Verdejo de Bajaz y María Arroyo de Bajaz.—Limonadas recibidas para el Fomento de Vocaciones Ecclésicas.

## FUNERALES

Ayer se celebraron en la parroquia de San Pedro, templo de Santa Cruz, los servicios funerales en sufragio del alma de la señorita Agustina Jordán del Pozo, de cuya defunción dimos oportunamente noticia.

Al religioso acto asistió numerosa concurrencia que fue presidido por don José Carrillo Pérez, don Manuel Díaz Garrido, don Ramón León Priego, don António del Pozo, don Emilio Leiva Rapist, don Juan Serrano Gil, don Manuel Vargas Madere y don Juan Bautista Navarro.

A la desconsolada familia doliente se llevó el pesante lastro sentido.

## GRAN SUELDO

Ayer se celebraron en la calle Concepción al nro

R. I. P.  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA  
DEL SEÑOR

## Don Miguel de Cañas Velasco

Que falleció en esta ciudad el día 13 de Julio de 1926

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la Iglesia parroquial del Sagrario de esta S. I. C. y en las Iglesias de San Hipólito, PP. Trinitarios, Dominicos, Capuchinos, Carmelitas Descalzos (San Cayetano), Salesianos y en las Iglesias parroquiales de la Asunción y San Francisco de la ciudad de Bujalance, así como también la Exposición de Su Divina Majestad en la Iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados padres, hermanos, abuela, tíos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

## Don José Barcia y Barbero

Que falleció cristianamente en el Señor el día 30 de Mayo de 1928  
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Todas las misas que se celebren el 29 del corriente en la iglesia de Santa Cruz, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma

Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás familiares, suplican lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Muy concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### LA BOLSA DE HOY

Situación facilitada por el Banco Central.

Bonda interior 4 por 100 . . . 76'10

Bonda exterior 4 por 100 . . . 90'00

Bonda Amortizable 5 por 100 . . .

1920 . . . . . 94'75

Bonda Amortizable 5 por 100 . . .

1917 . . . . . 98'75

Banco de España . . . . . 000'00

Banco Central . . . . . 214'00

Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 288'00

Compañía anónima Mengemer fin . . . . . 000'00

Ódulsa hipotecarias 4 por 100 95'50

Ódulsa hipotecarias 5 por 100 99'40

Ódulsa hipotecarias 6 por 100 112'00

Frances . . . . . 25'85

Líbano . . . . . 29'47

Dollars . . . . . 6'08

Liras . . . . . 00'00

La forman los ingenieros don Diego Jaramillo, da Bilbao y el de Sevilla Sr. Almarza y Ruiz Fernández.

### Callejo

El ministro de Instrucción Pública ha recibido hoy muchas visitas; entre ellas la de Ramón y Cajal y la del Presidente de la Diputación de Segovia.

### Guadalhorce

El ministro de Fomento ha sido visitado por el Director del consorcio almadrabero y por el Presidente de la Diputación de Segovia.

### Ganado

Se han desestimado las peticiones de importaciones de ganado de peseta proscrito de Holanda, Gibraltar, Andorra, Marruecos francés y español y la de cueros sin curtir procedentes de Portugal.

También la de carne fresca procedente de Francia, porque el embajador sanitario de dichos países aconseja estas medidas.

### Nota

San Sebastián.—El marqués de Estella comió hoy con varios amigos y no ha hecho manifestaciones de interés.

### Estella

San Sebastián.—El marqués de Estella ha facilitado una nota en la que da las gracias por los pesames que recibe y especialmente por las ofertas para las suscripciones que se destinan a las víctimas.

Confirma que el Rey encabezará las suscripciones.

### El Rey

Precedente de Francia llegará mañana a San Sebastián el Rey, después de su viaje por Sicilia, Dina Mares, Inglaterra y Francia.

### Poderes

Se ha concedido plenipotenciaria extraordinaria al ministro de España en Panamá para que asista a la transmisión de poderes presidenciales que se verificará en el mes de Octubre próximo.

### De Córdoba

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica hoy una disposición en virtud de la cual queda en situación de disponible y con residencia en Córdoba el capitán de caballería don Salvador Gallo Aguilera, con destino actual en el regimiento de lanceros de Sagunto.

## Suscripciones benéficas

### Balompié

Los elementos deportivos madrileños se han ofrecido para organizar partidos de balompié para engrossar la suscripción para las víctimas del Teatro de Noveadas.

### Los locos

El cuadro artístico del macizo del Dr. Esquierdo se ha ofrecido para organizar una función con idéntico fin.

### Periodistas

Los periodistas de Tetuán organizan una función benéfica para las víctimas de Melilla.

### En el Uruguay

Montevideo.—La colonia española ha abierto una suscripción para recaudar fondos con que engrasar las suscripciones abiertas en España para las víctimas de Melilla y de Noveadas.

### Junta

En el Ayuntamiento de Madrid se ha constituido bajo la presidencia del alcalde una Junta de socorros para las víctimas del Teatro de Noveadas.

Asordaron dirigir un manifiesto a la opinión española haciendo un llamamiento para que contribuya a engrasar la suscripción.

Han comenzado los trabajos de comprobación cerca de las víctimas.

### Dinero

Don Torcuato Luca de Tena ha enviado diez mil pesetas para la suscripción, el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid cinco mil, la Compañía de tranvías cinco mil. Siguen recibiéndose donativos. Los recibidos hasta ahora alcanzan la suma de 41 541 pesetas.

La empresa del Teatro de Noveadas ha entregado como donativo todo lo que ingresa en taquilla el día del suceso que asciende a 5.038 pesetas.

### Oferta

El caritativo don Francisco Casals, fundador de un instituto de residencia ha telegrafizado al marqués de Estella ofreciendo hacerse cargo de los niños huérfanos a causa de la catástrofe de Noveadas hasta que tengan 14 años.

Este señor reside en Barcelona.

### Niños

Los niños del grupo escolar Peñalver han entregado para la suscripción nacional 319 pesetas.

### Reunión

Bilbao.—Se ha reunido el gobernador, el alcalde, y el presidente de la Diputación, para ocuparse de la suscripción en favor de las víctimas de Noveadas y de Melilla.

### Bienvenida

Bienvenida ha ofrecido sus niños para que tengan una becada para engrossar la suscripción.

### Círculo

En el Círculo de Pintores de Madrid ha brindado una función monístra para la que solo se esperaba la llegada del emperador.

La catástrofe de Noveadas

### Yanguas

El señor Yanguas ha visitado al alcalde de Madrid, para darle el pésame. El señor Yanguas marchará a Piedrahita.

### Nuestros bomberos

Nauen.—El jefe de bomberos de Berlín ha marchado a Madrid a visitar nuestros parques de bomberos y enterarse del funcionamiento de los parques.

Sacará provechosa enseñanza.

## Pésames

Lima.—El Señor acordó enviar un telegrama al Gobierno de España, encediéndole a su pésame por la catástrofe de Noveadas.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se continúan recibiéndose pésames por las dos catástrofes.

Hoy se han recibido de los ministros de Negocios extranjeros de Polonia y Portugal y del presidente de la Cámara de los Diputados de Francia.

### Bien por las almas

E Consulado de España en Asunción (Paraguay), comunica que la colonia española ha costado una misa en sufragio de las almas de las víctimas de este desastre.

La Cofradía de las Ánimas existe en la iglesia de Montserrat y que se halla a cargo de los PP. Benedictinos, se han celebrado esta mañana misas en sufragio de las almas de los fallecidos.

### El Juez

A las diez y media, el juez especial acompañado del secretario del juzgado tomó declaraciones a los heridos.

Una de las declaraciones fué a Tomás Ruiz, que vive en la calle San Bernabé.

Era el trombón suplente de la música del teatro y aquél día actuó, resultando a causa del fuego con quemaduras de segundo grado en la cabeza y una pierna.

Dijo que el Director don Cayo Vela, al comienzo del fuego, inició unos compases para ver si lograba calmar los ánimos. Se comenzó a tecer un pasodoble.

Doña Armanda Guillén es oficial del Banco de España y ocupaba la fila segunda de butacas.

No ha declarado nada de interés.

Ampliato y Concepción Rodríguez se hallaban en el teatro. Son sobrinas de un actor de la compañía.

Al comienzo del fuego ellas intentaron huir por la calle de Santa Ana. Se presentó su tío y las salvó.

Todos estos heridos le están levantando.

### Cruz Roja

Doña Victoria ha telegrafizado desde San Sebastián al comisario de la Cruz Roja elegiando la actuación de este organismo durante la catástrofe.

### Exhumación

Se ha dado crónicas para la exhumación del cadáver de Francisco García Silvaro, pues en el pueblo de Carabanchel dos mujeres han declarado que lo conocían y que estuvieron con el marido de una de ellas para ver si lo identificaban y no lo identificaron.

Apesar de ello se ha enterrado con ese nombre un cadáver.

La catástrofe de Melilla

### Gratitud

La Junta municipal de arbitrios de Melilla ha hecho pública la gratitud del pueblo al general jefe de la circunscripción a las autoridades del Ejército y Marina y a todos los particulares que prestaron su valioso auxilio en favor de las víctimas.

Abre además una suscripción que encabeza el general Sanjurjo.

### Entierro

El entierro de ayer constituyó una gran manifestación de duelo.

Le presidió Sanjurjo y las autoridades.

Seguían más de cien coches con cerezas enviadas por comerciantes, incluso por musulmanes y judíos.

En el entierro figuraban varios personajes notables.

Los cadáveres que ayer recibieron sepultura fueron: 29 de adultos y 15 de niños cristianos.

También fué sepultada según su ritos una mujer hebrea.

### Nota oficial

En la Dirección de Colonias y Misiones dicen que en la catástrofe ocurrida en Melilla resultaron muertas 42 personas cuyos cadáveres ya han sido identificados y tres que están sin identificar: dos son de varones.

Además hay varios restos en un montón de los terremotos que se desprendieron.

Los heridos son 342.

### Heridos

A unos cincuenta metros del fuerte de Cabrerizas Bajas, existía una finca, propiedad de don Miguel Gómez Díez. Al producirse la explosión, derrumbáronse los muros y la techumbre de la finca, quedando sepultados entre los escombros un hermano del señor Gómez Díez, llamado don Cresenciano, sus tres hijos de 8, 16 y 19 años, respectivamente, y el guarda de la finca llamado Miguel.

La catástrofe de Noveadas

### Yanguas

El señor Yanguas ha visitado al alcalde de Madrid, para darle el pésame. El señor Yanguas marchará a Piedrahita.

### Nuestros bomberos

Nauen.—El jefe de bomberos de Berlín ha marchado a Madrid a visitar nuestros parques de bomberos y enterarse del funcionamiento de los parques.

Sacará provechosa enseñanza.

des los trenes de noche y de esta mañana procedentes de la línea de Andalucía.

## Carratalá

Lagreñ.—El novillero Carratalá de quien se dijo el martes que estaba agonizante, hoy se halla fuera de peligro.

El Dr. Serra que vino con motivo de la gravedad ha regresado a Valencia en vista de que la gravedad ha desaparecido.

## Incendio

